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Darbo tikslas – susipažinti su skaitmeninėmis schemomis, loginiais elementais ir jų veikimo principu, ištirti įvairių loginių elementų darbą.

Užduotis

1. Išsiaiškinti loginių elementų paskirtį, jungimo schemas ir jų naudojimą.
2. Sujungti ir ištirti įvairiai įjungtus loginius elementus.

Įrenginiai

1. Laboratorinių darbų stendas su generatoriumi ir matavimo prietaisais KL-21001.

2. Loginių elementų tyrimo modulis KL-33001.

3. Jungiamieji laidai.
Darbo eiga
1. Išnagrinėti loginių elementų modulio KL-33001 bloko d schemą.
2. Modulio KL-33001 maitinimo gnybtus + 5 V ir korpuso [image: image1.png]


 gnybtus sujunkite su stendo KL-21001 atitinkamais gnybtais („Fixed power“ + 5 V ir GND).
3. Korpuso [image: image2.png]


 gnybtą prijungti prie skaitmeninio prietaiso „COM“ gnybto. Prietaiso gnybtą „DC VOLTAGE“ sujungti su grandyno U1 gnybtu F1. Skaitmeninį prietaisą nustatyti įtampos matavimui (mygtukas V-A atspaustas), matavimo ribas nustatyti 200 V (mygtukas 2 V – 200 V – nuspaustas). Grandyno U1 įėjimus A1 ir A2 sujungti su bloko d korpuso [image: image3.png]


 gnybtu. Įjungti stendo maitinimą. Išmatuoti ir užrašyti išėjimo „loginio 1“ įtampą U1. Išjungti stendo maitinimą.

U1 = .......... V.
4. Trumpikliu užtrumpinti „+ 5 V“ gnybtą ir vieną varžo R10 gnybtą. Grandyno U1 įėjimus A1 ir A2 sujungti su bloko d varžo R10 kitu gnybtu. Skaitmeninį prietaisą nustatyti įtampos matavimui (mygtukas V-A atspaustas), matavimo ribas nustatyti 2 V (mygtukas 2 V – 200 V atspaustas). Įjungti stendo maitinimą. Išmatuoti ir užrašyti išėjimo „loginio 0“ įtampą U0. Išjungti stendo maitinimą.
U0 = .......... V.
5. Trumpikliu užtrumpinti antrą varžo R10 gnybtą ir R9 varžo gnybtą. Grandyno U1 įėjimus A1 ir A2 atjungti nuo varžo R10 gnybto ir sujungti tarpusavyje. Trumpikliu sujungti bloko korpuso [image: image4.png]


 ir potenciometro R12 gnybtus. Skaitmeninį prietaisą nustatyti įtampos matavimui (mygtukas V-A atspaustas), matavimo ribas nustatyti 200 V (mygtukas 2 V – 200 V nuspaustas). Įjungti stendo maitinimą. Keičiant R12 potenciometro padėtį pasiekti, kad grandyno U1 išėjimo įtampa pasikeistų (iš „log.0“ į „log.1“ ar atvirkščiai). Nustatyti persijungimo momentą. Skaitmeninio prietaiso „DC VOLTAGE“ gnybtą atjungti nuo grandyno U1 gnybto F1 ir prijungti prie gnybto A1. Išmatuoti ir užrašyti išėjimo loginio elemento IR-NE slenksčio įtampą Usl. Išjungti stendo maitinimą.
Usl = .......... V.

	6. Ištraukti trumpiklius, jungiančius varžus R9 – R10, bei R12 – korpusą [image: image5.png]


. Skaitmeninio prietaiso gnybtą „DC VOLTAGE“ vėl prijungti prie grandyno U1 gnybto F1. Prijungiant grandyno U1 įėjimus A1 ir A2 prie korpuso gnybto (tada į atitinkamą U1 įėjimą paduodama „log.0“ įtampa) arba prie varžo R10 gnybto (tada į atitinkamą U1 įėjimą paduodama „log.1“ įtampa) užpildyti loginio elemento reikšmių lentelę (4.8 lentelė). Analizuojant gautą reikšmių lentelę nustatyti kokią loginę funkciją vykdo šis elementas. Išjungti stendo maitinimą.
Grandyno U1 funkcija: ................ .
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	7. Naudodami U1 grandyną, t. y. turėdami pilnąjį loginių elementų rinkinį, sudarykite loginę schemą IR, ją surinkite bloke d ir, analogiškai 6 punktui, užpildykite elemento reikšmių lentelę (4.9 lentelė). Patikrinkite ar ji atitinka IR elemento reikšmių lentelę. Išjungti stendo maitinimą.
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	8. Skaitmeninio prietaiso gnybtą „DC VOLTAGE“ prijunkite prie grandyno U2 gnybto F2. Prijungiant grandyno U2 įėjimus A3 ir A4 prie korpuso [image: image6.png]


 gnybto (tada į atitinkamą U1 įėjimą paduodama „log.0“ įtampa) arba prie varžo R10 gnybto (tada į atitinkamą U2 įėjimą paduodama „log.1“ įtampa) užpildyti loginio elemento reikšmių lentelę (4.10 lentelė). Analizuojant gautą reikšmių lentelę nustatyti kokią loginę funkciją vykdo šis elementas. Išjungti stendo maitinimą.
Grandyno U2 funkcija: ................ .
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	9. Naudodami U2 grandyną, t. y. turėdami pilnąjį loginių elementų rinkinį, sudarykite loginę schemą ARBA, ją surinkite bloke d ir, analogiškai 8 punktui, užpildykite elemento reikšmių lentelę (4.11 lentelė). Patikrinkite ar ji atitinka ARBA elemento reikšmių lentelę. Išjungti stendo maitinimą.
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	10. Skaitmeninio prietaiso gnybtą „DC VOLTAGE“ prijunkite prie grandyno U4 gnybto F9. Prijungiant grandyno U4 įėjimus C4 ir C5 prie korpuso [image: image7.png]


 gnybto (tada į atitinkamą U4 įėjimą paduodama „log.0“ įtampa) arba prie varžo R10 gnybto (tada į atitinkamą U4 įėjimą paduodama „log.1“ įtampa) užpildyti loginio elemento reikšmių lentelę (4.12 lentelė). Analizuojant gautą reikšmių lentelę nustatyti kokią loginę funkciją vykdo šis elementas. Išjungti stendo maitinimą.
Grandyno U4 funkcija: ................ .
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	11. Skaitmeninio prietaiso gnybtą „DC VOLTAGE“ prijunkite prie grandyno U3 gnybto C1. Analoginio voltmetro gnybtą „+ 20 V“ prijunkite prie grandyno U3 gnybto F6, o gnybtą „0“ – prie bloko d korpuso [image: image8.png]


 gnybto. Trumpikliu sujungti bloko korpuso [image: image9.png]


 ir potenciometro R12 gnybtus. Varžo R11 gnybtą sujunkite su grandyno U3 gnybtu C1. Įjunkite stendo maitinimą. Reguliuodami potenciometrą R12 pasiekite, kad grandyno išėjime būtų „log.1“ įtampa (apie 3...4 V). Tada keisdami potenciometro R12varžos dydį (didindami įėjimo įtampą) pasiekite, kad išėjimo įtampa persijunktų į „log.0“, išmatuokite įėjimo įtampą Usl10. Nustatykite grandyno U3 išėjimo įtampą lygią „log.0“ (apie 0 V). Tada keisdami potenciometro R12 varžos dydį (mažindami įėjimo įtampą) pasiekite, kad išėjimo įtampa persijunktų į „log.1“, išmatuokite įėjimo įtampą Usl01. Įvertinkite šių matavimų rezultatus. Išjungti stendo maitinimą.

Usl10 = .......... V;

Usl01 = .......... V.

	12. Ištraukti trumpiklį, jungiantį R12 – korpuso [image: image10.png]


 gnybtus. Naudodami grandynus U1 ir U3 sudarykite loginio elemento ARBA schemą, surinkite šią schemą atitinkančią grandinę bloke d ir analogiškai 6 punktui sudarykite ir užpildykite reikšmių lentelę (4.13 lentelė).
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